

# 响水历史

## 七套英烈施文兵

文/王万金

施文兵,1918年10月26日出生于阜宁县第十一区(现为七套中心社区产旺村)的一户贫苦农民家庭。全家有10口人,仅有五亩草滩薄地,无法维持一家人生活,每逢冬春父母都要带着一家老小外出乞讨。因家境贫寒,施文兵7岁时就给本村同姓地主施克贤家放牛割草。他天一亮就要起身去放牛,早饭后去割草喂牛,下午无论刮风下雨,都要去放牛,就是为了吃口饭。经常挨打、挨骂,从小就受尽折磨。

1921年冬,施文兵9岁时,父母为了让他识几个字,全家省吃俭用,忍饥挨饿,积攒一些钱供他在本村读个寒学。1931年在姑父的帮助下,到六套小学读了两年书,因生计所迫,又辍学回家帮助大人干活。在读寒学和两年小学时,施文兵刻苦认真,虽然只念了二年小学、三个寒学,他就能写能算了。

1942年冬,敌伪和土匪10多个人来到施庄,分至各家吃派饭。一天挨到施文兵家,这可愁坏了他的父母。因家里本来就吃了上顿没下顿,没有一粒粮食,自家只是吃盐蒿种子度日子,哪里有粮食做饭给土匪吃。但不做也不行,于是便向邻居家借一点山芋干和盐蒿籽面做了一锅粥。土匪一见,很不高兴。便破口大骂,把锅碗砸得粉碎,其父母还遭到一顿毒打。施文兵童年就饱受了地主的压迫之苦,今日又目睹兵匪之患,幼小的心灵烙上了对地主阶级和恶霸势力的刻骨仇恨。

1943年秋天,为了抗击日伪下乡扫荡,保卫家乡不受日伪侵扰,施文兵在产旺村积极报名,参加乡村联防队,加入了民兵组织。在地方党组织的领导下,和本村民兵一道,站岗放哨,盘查行人,严防奸特。

1947年11月,施文兵在斗争中,光荣地加入了中国共产党,不久又被提升为南河区太平乡副乡长兼财粮员(太平乡是1946年6月从七套区划归南河区的),乡财粮员这个职位不大,但非常重要,相当于现在的乡镇财政所长。一个乡近千户人家,征收公粮和钱款,如数上交县、区政府,没有一心为公无私无畏的精神是做不好的。从1944年春担任村粮管员到乡粮管员,几年来,起早摸黑,辛辛苦苦,每天都要跑几十里路,征收公粮、支援抗日,打击国民党反动派和清剿土匪。帐目公开,不差分毫,地方政府和人民群众都称赞他是人民的好管家。



(红笈留香)

## 长寿庄

文/徐守宽

现小尖镇郭庄村的伏西庄,在建国初期有五十三户人家,一百六十多口人,居住着八个姓氏家族的小庄。几十年来,同吃一塘水,同耕一方地,同享人间乐,竟然有百岁以上老人6名,九十岁以上老人8名,八十岁以上老人24人,七十岁以上老人59人,特别是还有活着的皇老太已一百零九岁,其精神矍铄,侃侃而谈,过去的一切她尚记忆犹新。

笔者已八十多岁,大部分时间与伏西庄人民一起生活过,现总结一下,该庄的长寿秘诀,以供分享:

### 一、劳动长寿

大部分老人都喜欢劳动,过着日出而作,日落而息的生活,不劳动浑身筋骨疼,劳动起来,全身有精神,饭吃得饱,觉睡得香,

太平乡,因太平河而得名,这条河是清乾隆34年(1769年)为分流废黄河的洪水而开挖,从六套南废黄河至现南河镇安庄村口门而止,全长30多华里。这条河民主建政前属于阜宁县和涟水县的界河,河南是阜宁县,河北是涟水县,沿太平河两岸的太平村、合兴村、安庄村是阜宁和涟水的边缘地带,情况非常复杂,封建势力和恶霸势力十分猖獗。这个乡的东北是一望无际的芦苇草滩一直到海边(1952年华东军政委在这里建立新人农场,后改为黄海农场)。这个地方也是海匪刘九功的老巢,是土匪、海盗藏身的地方。经常遭受日伪、国民党常备队、土匪、海盗扫荡抢劫。1947年正月十六日家住太平村的顺河乡乡长桑顺清,被驻在陈家港的常备队突击扫荡打死在家中,并带走地方干部桑助清几人和物资。

1947年冬天的一个深夜,逃亡在陈家港的双南村地主谢正方父子五人,奉常备队之命,偷偷跑来太平乡侦察情况,时近五更,被我放哨民兵发现,及时向乡领导报告。副乡长施文兵和乡指导员刘文友,迅速带领乡中队民兵10多人进行追剿。敌见势不妙,一边开枪还击,一边向陈家港方向逃窜。施文兵和刘广友带队紧追20余里,敌人妄图逃到安庄村北边的柴草滩里隐蔽。如敌阴谋得逞,则无法剿歼这些敌人。于是施文兵果断决定,3-5个人一组,分三路围歼敌人。此次战斗击伤头目谢正方,毙敌一名,活捉2名,我民兵无一伤亡。

1948年,农历2月15日夜,驻守在陈家港的国民党盐警和常备队共500余人,携轻重机枪等武器窜入南河区,到上王、王庄、王集、太平等乡进行突击“扫荡”。各乡村的民兵群众奋起反击,和敌人进行顽强战斗。后半夜,施文兵在太平村马胡社(乡政府所在地)开会后回家,刚睡下不久,听到枪声和群众哭喊声。知道不妙,于是迅速起身,握枪在手。可这时敌人已在他家墙边挖窟,钻进室内。施文兵机智地夺门而出,开枪还击,边打边撤,当他翻身越过房子西北角时,身上已多处中弹负伤,无法行走。但他仍然继续还击,终因伤势过重,倒在血泊之中,几个常备队围上来又向他的胸部、腹部连捅数刀。施文兵同志壮烈牺牲。牺牲时年仅30岁。

为悼念烈士,太平乡政府和人民于1948年清明节,在施文兵的家乡施庄召开追悼大会,举行安葬仪式以慰英灵。

劳动创造财富,劳动改变命运。适度劳动,使身体器官正常运转,互相协调,健康长寿。

### 二、清洁水源

伏西庄上有一个马汪塘,是天然的地下水源,清洁透彻,自然生水,有两亩多水面,自然生成的水供庄上人饮用,与现有的自来水媲美,水质特好。人们能够长期吃到天然的地下水,不吃污染的水,当然对身体有利,好水是长寿之源。

### 三、良好心情

庄子不大,有八个姓氏家族共同朝夕相处,和谐共生,没有大矛盾,不发生不必要的纠纷,从不互相吵嘴,调拨离间,互相尊重,五敬互爱,吃、穿、玩、乐不焦心思,心情愉快,过好每一天、每一年,生命至上,健康第一。

# 历史上的三支“红四军”

在人民军队波澜壮阔的历史中,“红四军”无疑是红军时期最响亮的一个番号。在中国工农红军历史上,曾经有过三支“红四军”。

第一支“红四军”是毛泽东、朱德于1928年4月在井冈山胜利会师后,成立的中国工农革命军第四军,5月25日改称中国工农红军第四军,简称“红四军”。这是中国工农红军历史上成立的第一支“红四军”,也是第一支打出“红军”旗帜的部队。其军长为朱德、党代表毛泽东、参谋长王尔琢。1930年6月19日,根据中共中央决定,红四军与红三军、红十二军在福建汀州合编,后改称红一军团。1930年8月23日,红一军团与彭德怀领导的红三军团在湖南浏阳合

编组成红一方面军。

第二支“红四军”是1928年6月贺龙等人在湘鄂西成立的中国工农革命军第四军,军长贺龙、参谋长黄鳌。1929年春,中国工农革命军第四军改称中国工农革命军第四军,军长仍是贺龙。1930年7月4日,这支红四军与周逸群、段德昌领导的红六军合编组成红二军团,红四军改称红二军,仍由贺龙兼任军长。1936年7月,红二军团与红六军团、红三十二军合编为红二方面军。

第三支“红四军”则是1931年在鄂豫皖边区建立的。1931年1月,由许继慎任军长的红一军与蔡申熙等领导的红十五军合编,改称红四军。军长旷继勋(后由徐向前接任)、政委余笃三(后

由曾中生、陈昌浩先后接任)。1931年11月7日,红四军与红二十五军合编成红四方面军。

在中国工农红军历史上,这三支“红四军”都曾占据重要地位,后来分别发展成为红一方面军、红二方面军和红四方面军。

那么,为什么当时各地成立的红军队伍都要用“第四军”这个番号呢?朱德后来在接受美国记者埃德加·斯诺的采访时说,这是为了保持北伐时第四军“铁军”的大名、发扬第四军英勇作战的优良传统。

1926年5月,国民革命军第四军由叶挺独立团作为先锋向湖南挺进,揭开了北伐战争的序幕。北伐时期的第四军是当时共产党影响力最大的部队,各级干部中

很多是共产党员。在叶挺等众多共产党员领导下,第四军在北伐中勇猛善战,连战皆捷,被誉为“铁军”。

四一二反革命政变后,国民革命军第四军“东征讨蒋”进军到江西九江、南昌一带。1927年8月1日,由我党掌握的第四军参加了南昌起义,随后南下。不久,在朱德、陈毅率领下,该部转战湘南,并举行了湘南起义。

1928年4月下旬,朱德、陈毅率领南昌起义保留下来的部队到达井冈山,同毛泽东领导的工农革命军会师。为发扬大革命时期第四军英勇作战的优良传统,保持第四军“铁军”的英名,我党将这支部队命名为“工农革命军第四军”。(中国国防报)

## 文物鉴赏

### 和田白玉错金嵌宝石碗



碗玉质莹白。器壁薄,横截面为圆形,由口及腹斜收,桃形双耳,花瓣式圈足。腹外壁饰花叶纹,独具特色的是枝叶由金片嵌饰而成,花朵则以108颗精琢的红宝石组成。

(故宫博物馆)

## 邮票中的百团大战

百团大战,是抗日战争中八路军在华北地区发动的一次规模最大、持续时间最长的战略性进攻战役,因参战兵力达105个团,故称“百团大战”。它在中国抗日战争史上写下了光辉的一页。

1995年9月3日,中国邮政发行《抗日战争暨世界反法西斯战争胜利50周年》纪念邮票,一套8枚,其中第3枚为“百团大战”。图案将一位八路军战士的形象置于画面前景,他肩扛钢枪,威武雄壮,凛然不可侵犯。图案远景为雄壮的万里长城,八路军战士在高的长城上欢呼胜利,寓意着中国共产党及其领导的八路军,犹如钢铁长城,有力量打败侵略者,保卫祖国的尊严和国家的安宁。



1999年12月30日,中国邮政发行《世纪交替 千年更始 - 20世纪回顾》纪念邮票,一套8枚,其中第4枚为“抗战胜利”,选用了1995年发行的“百团大战”图案,以票中票的形式出现。



(学习强国)

# 一支见证北平和谈的钢笔

在香山革命纪念馆基本陈列中展示着一支派克牌钢笔,它是1949年初,时任东北野战军参谋处处长苏静,与国民党方面签订《关于和平解决北平问题的协议》时所用的钢笔。

苏静(1910—1997),曾用名苏孝顺,福建漳州人。解放战争时

期,曾任东北野战军司令部参谋处处长等职,参加了辽沈、平津等战役。

辽沈战役胜利结束后,平津战役随之开始。为了使北平这座世界文化古城免遭战争破坏,中共中央和中央军委力争以和平方式解放北平。在人民解放军强

大的军事压力下,在北平广大群众、各界进步人士的强烈要求下,国民党华北“剿总”总司令傅作义接受了谈判的建议。双方先后进行三次谈判,苏静参与了整个过程,为北平和平解放作出了特殊贡献。

第一次谈判是在1948年12月中旬。傅作义派《平明日报》社长崔载之为代表同《平明日报》采编部主任李炳泉(中共地下党员,非傅作义的代表)等一起,到平津前线司令部所在地八里庄进行谈判。先后与苏静、刘亚楼接触、谈判。由于双方提出的条件差距很大,第一次谈判无果而终。

1949年1月8日至9日,傅作义迫于形势压力,派周北峰、张东荪为代表赴八里庄平津前线司令部进行第二次谈判。这次谈判有很大进展,我方提出改编国民

党的方案,对傅作义部起义人员一律既往不咎,双方形成了一个会谈纪要。

1月14日至17日,傅作义派邓宝珊为全权代表,到通县五里桥平津前线司令部进行第三次谈判。在此期间,东北野战军胜利解放天津,北平守军陷入绝境,傅作义放弃了最后幻想。17日,苏静和傅方人员草拟了《关于和平解决北平问题的协议书》。21日,苏静同傅方代表分别签字。22日,傅作义在《关于和平解决北平问题的协议》上签字,至此,北平和平谈判取得圆满成功。

1月31日,人民解放军入城接管全部防务,北平宣告和平解放。北平和平解放完整保存了这座历史文化古都,为日后筹备召开新政协、建立新中国并定都北平打下了良好基础。(学习强国)

